

西海论坛

读懂二十大报告中的“三个务必”

张茹

在全党全国各族人民迈上全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关键时刻，习近平总书记向全党提出“三个务必”，这是新时代新征程的重要要求，也是实现千秋伟业的必然选择。广大党员领导干部要始终牢记“三个务必”，以强烈的初心使命担当、谦虚奋斗意识和敢于斗争精神，谱写新时代中国特色社会主义更加绚丽的华章。

唯有“不忘初心、牢记使命”，方可善作善成、一往无前。“其作始也简，其将毕也必巨。”从嘉兴南湖到天安门，从小小红船到巍巍巨轮，从党员50多名到9671.2万名，一百多年来，中国共产党“不忘初心、牢记使命”，矢志不渝与人民群众同呼吸、共命运、心连心，从一个胜利走向另一个胜利，创造出一个又一个奇迹。在关乎人民群众切身利益的事情上，党员干部应当坚决树牢“权为民所用”的朴素权力观和“时时放心不下”的正确政绩观，以人民群众的“急难愁盼”为导向，以“望闻问切”诊疗之法为基础，着力在“真”字上下功夫，正确处理“显绩”与“潜绩”的关系，既做让老百姓看得见、摸得着、得实惠的实事，又做为人人作铺垫、打基础、利长远的好事，切实增加落实的“精度”和执行的“速度”，争做为人民谋幸福、为民族谋复兴的时代赶考者和追梦人。

唯有“谦虚谨慎、艰苦奋斗”，方可屹立不倒、奋勇向前。路是走出来的，事业是干出来的，成功是奋斗出来的。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央，不畏涉滩之险，不惧爬坡之艰，不怕闯关之难，义无反顾进入不可逆转的历史进程，其原因就在于党找到了自我革命这一跳出历史周期率第二个答案。党员干部作为推进党的自我革命的主体力量，要深刻牢记中国共产党的中心任务，从“六个坚持”中牢牢把握习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论，始终保持“变革裂子”的探索精神，坚持问题导向和增强问题意识，及时科学回答中国之问、世界之问、人民之问、时代之问，充分彰显马克思主义实事求是、不尚空谈和直面问题的实践品格。

奋力助推企业发展 携手共进美好春天

秦睿

质量发展的重要支撑。进入新时代新征程，广大企业应有作为并大有可为，这意味着广大企业责任更重、挑战更多，同时更加需要政策保障和营商环境新生态，各地各部门要把培育壮大市场主体摆在更加突出的位置，奋力助推企业发展，让青海成为投资兴业的沃土，携手共创全省高质量发展新局面。

打好宏观政策组合拳，让政策进一步提质增效。近年来，减税降费、金融、产业等政策的协同发力，纾解了我省企业困难，助力全面复工复产，增强了市场主体发展信心和后劲。今年，我们要坚持稳中求进，抢抓发展机遇，统筹好发展和安全，促进经济全面恢复提质增效，还是要用好市场“无形之手”和政府“有形之手”相协调，落实“两个毫不动摇”，坚持“放水养鱼”，从企业发展的堵点难点和多元需求出发，落实好“1+9”行动方案，进一步提高减税降费和金融优惠政策的精准性和灵活性，进一步夯实培育和扶持中小微企业和重点产业

加快发展的政策，切实为各类企业减轻负担，有效激发市场主体活力。

释放政策效应，充分发挥消费的基础作用。今年全省两会《政府工作报告》提出要把恢复和扩大消费摆在优先位置，就是要发挥内需对经济增长的拉动作用，推动供需在更高层次上实现良性循环。春节期间我省火热的消费图景，显示出了消费市场的旺盛潜力与活力。我们要顺应消费结构升级的趋势，充分释放政策效应，一方面提升传统消费，扩大新型消费，培育消费新增长点，加快线上线下消费融合，提升服务供给质量，发展“夜经济”“会展经济”等，持续释放市场潜力；一方面保护好消费者权益，落实好市场保供稳价政策，构建安全放心满意的消费环境，让广大群众“敢消费”“愿消费”。

持续深化“放管服”改革，努力为企业高质量发展营造良好环境。营商环境是生产力的土壤，必须发挥好改革的突破和先导作用，打通梗阻、畅通循环，

江源观察

春节长假后首个工作日，青海召开了“助企暖企春风行动”企业家座谈会，释放了助企纾困、服务企业高质量发展的强烈信号。最近一段时间以来，不断加码的减税降费政策、不断优化的金融优惠政策，对企业困难“面对面”式了解、对政策落实“点对点”式对接……全省各地正在用摸得着的实惠和看得见的行动，让助企暖企政策落地有声、持续扩围，全力服务在青企业扎根发展，有力提振企业信心与发展活力，努力推动经济运行整体好转，奋力争取首季“开门红”。

企业是经济的细胞，市场主体是经济稳定运行的根基。改革开放以来特别是新时代十年来，我省各类市场主体快速发展，总量规模日益扩大，结构质量不断优化，创新引领作用更加明显，是推动经济变革的主要力量，是促进高



青海：湖泊之美

在青海湖越冬栖息的大天鹅(2022年1月17日摄)。

近年来，青海省持续推进生态保护工作，生态环境持续向好。

新华社发(杨涛 摄)



坚定理想信念 要信一辈子守一辈子

潘印

习近平总书记指出，坚定理想信念是终身课题，需要常修常炼，要信一辈子、守一辈子。

“君子务本，本立而道生。”坚定理想信念，始终是共产党人安身立命的根本。回溯百年党史，一代又一代共产党人为了争取民族独立和人民解放、实现国家富强和民族复兴，不惜流血牺牲，靠的就是一种信仰，为的就是一种理想。面对生死抉择，方志敏依然坚定“敌人只能砍下我们的头颅，决不能动摇我们的信仰”；“太行新愚公”李保国坚信“我是共产党员，我就要为党负责”，35年扎根太行，帮助群众脱贫致富。百年征程中，无数共产党人用生命和鲜血生动表达了对理想信念的执着和坚贞，历史和现实反复证明，一个政党有了远大理想和崇高追求，就会坚强有力，无坚不摧，无往不胜。

中国共产党是一个有理想信念的政党，这个理想信念就是对马克思主义真理的信仰，对共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想的信念，是共产党人的政治灵魂，是共产党人经受住各种考验的精神支柱。广大党员干部要把崇高的理想信念融入血脉，用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑，坚定对马克思主义

继续推动国企改革向更深层次挺进

新华社记者 王 希

新华时评

三项制度改革更大范围落地见效，中央企业存量法人户数大幅压减，“两非”“两资”清退任务基本完成，企业办社会和历史遗留问题全面解决，鼓励科技创新的体制机制不断完善……根据1月31日召开的全国国有企业改革三年行动总结电视电话会议，国企改革三年行动主要目标任务已经完成。

国有企业改革是我国经济体制改革的重要环节。从扩大企业自主权到推行承包制、股份制，从“破三铁”到建立现代企业制度，从三年改革脱困到国有经济布局调整，改革开放以来，国资

企领域历经多轮重大改革。2020年启动的国企改革三年行动，对标高质量发展要求，是新时代深化国企改革的攻坚战。三年行动突出制度建设主线，抓住激励、竞争、创新等基础性制度精准发力，做到了“可衡量、可考核、可检验、要办事”，取得扎实成效。

同时，应该清醒地看到，改革不可能毕其功于一役。当前，一些制约国有企业发展的深层次体制机制障碍依然存在，必须要依靠持续深化改革来加以破解。在全面建设社会主义现代化国家新征程上，加快构建新发展格局、建设现代化产业体系、实现科技高水平自立自强以及绿色低碳发展，也对国企改革提出了新的更高要求。

改革永远在路上。党的二十大报

告提出，加快建设世界一流企业。去年底召开的中央经济工作会议明确，要深化国资国企改革，提高国企核心竞争力。这为国资国企改革指明了方向。各方面要认真学习领会党的二十大精神，落实中央经济工作会议决策部署，广泛调动地方和企业积极性，将三年行动已经形成的改革强劲势头保持下去，在更大范围、更深层次、下更大力气纵深推进国资国企改革。

继续谋划和推动国企改革，要坚持和加强党对国有企业的全面领导，坚持和完善基本经济制度，坚持社会主义市场经济改革方向；要进一步巩固三年行动改革成效，系统总结评估三年来国企改革形成的理论成果、制度成果、实践成果，并将其制度化、长效化。进一步

把巡视利剑磨得更光更亮

(上接第一版)

坚持守正创新，高质量完成十四届省委首轮巡视任务

省委把十四届省委首轮巡视作为推动新时代全省巡视巡察工作高质量发展的标杆，优先安排对地方的巡视，创新方式方法，打好“组合拳”，着力提高监督精准性有效性。首轮巡视共发现问题477个、问题线索24件。一是立足加强政治生态分析研判，进一步探索深化“州县同步巡视、一体研判”的巡视模式，集中安排4个巡视组，对果洛州及所属6个县开展了常规巡视，对被巡视地区党委领导班子和“一把手”开展“政治画像”，为省委掌握了解果洛地区整体情况提供参考。二是紧扣党中央重大决策部署，创新开展“常规+专项+提级”巡视方式，在开展常规巡视的同时，同步对其中的7个乡村振兴重点帮扶县开展巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接专项巡视，探索开展对果洛州纪委监委机关和

州委组织部提级巡视。三是有效推进巡视与纪检监察、审计监督贯通协同，针对巡视中发现的重点问题线索，协调召开省纪委监委、省审计厅和省委巡视组三方会商，集中分析研判，为推进纪检监察、巡视和审计“三类监督”贯通协同高效进行了实践探索。四是加大边巡边改力度，持续开展“我为群众办实事”活动，督促被巡视党组织及时解决财务管理不规范、组织生活不严肃、相关制度不健全以及违反中央八项规定精神和“四风”等方面问题243个，收缴清退违规资金1166万元，兑现扶贫产业分红资金1570万元，巡视组收到群众感谢信和锦旗各1件。

健全机制压实责任，推动巡视整改和成果运用落地见效

省委把抓好巡视整改作为深化政治巡视的重要举措，认真学习贯彻党中央《关于加强巡视整改和成果运用的意

见》，印发我省贯彻措施，在十四届省委巡视工作规划中作出整体部署。一是健全工作机制。建立完善省委常委会议定期听取巡视整改和成果运用综合情况汇报，省级领导根据分工审阅巡视整改方案和整改进展情况报告，参加巡视反馈等相关制度，为深入推进巡视整改提供了组织保证。二是压实整改责任。坚持集中反馈与“一对一”反馈相结合，在全省涉粮领域专项巡视巡察和十四届省委首轮巡视中，专门召开集中反馈视频会议，通报巡视发现的突出问题，组织各巡视组“一对一”向被巡视党组织反馈，推动整改责任落实落细。严格落实巡视整改情况定期报告制度，督促按照规定在党内通报、向社会公开整改情况，自觉接受党员干部和群众监督。三是做实日常监督。省纪委监委、省委组织部、省委巡视办通过综合运用听取汇报、列席民主生活会、实地检查、审核整改进展情况报告、对集中整改期间“一把手”有变动的下发整改提醒函等方式，推动被巡视

党组织强化责任担当，持续抓好整改落实。探索建立整改评估机制，由省纪委监委牵头对十三届省委第十、十一轮常规巡视和涉粮领域专项巡视巡察的11家被巡视党组织进行抽查评估，评估情况及时向有关部门进行了通报。四是强化成果运用。及时向省委、省政府分管领导通报巡视情况，向省直有关部门移交发现的问题和专项报告。特别是针对开展巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接专项巡视中的突出问题，向省政府分管领导和省乡村振兴局、省农业农村厅等有关部门进行了“面对面”通报，省政府专门召开全省巡视整改动员部署会，安排部署巡视整改工作，督促各地区主动对照查摆问题，举一反三推进整改。年内，共向省委省政府分管领导通报巡视情况12次，向有关部门移交专项报告、工作建议等13份；涉粮领域专项巡视巡察移交的13件问题线索，立案8件，立案率60%，形成有力震慑。

健全完善上下联动机制，充分发挥巡视巡察系统优势

省委深入贯彻党中央关于加强巡视巡察上下联动的部署要求，进一步深化上下联动，着力构建系统集成、协同高效的巡视巡察监督体系。一是坚持一体谋划。建立全省巡视巡察工作会议机制，加强统筹谋划和工作部署，推动党中央关于巡视巡察工作决策部署落地见效。坚持每季度召开一次巡视巡察办主任联席会议，定期研究谋划阶段性工作和重点任务，做到巡视巡察工作上协调一致、同向发力。二是加强指导督导。针对市(州)领导班子换届后人员变动的实际，组成4个专门的指导督导组，集中对海西、海东、果洛、玉树4个州巡察工作开展了为期一个月的现场指导督导。加强对省直部门、省管企业、高校内部巡察工作的分类指导。2022年，市(州)两级巡察机构对566个党政机关、事业单位、国有企业和乡镇进行巡察，发现问题6500个，移交线

索144件；开展内部巡察的省直单位、省管企业及高校对20家单位开展巡察，发现问题316个。三是积极探索试点。认真学习借鉴全国“市级巡察机构在上下联动中更好发挥作用试点”成果，在海南州开展“统筹市县级力量开展巡察”试点工作，深入推进市(州)提级巡察、县级交叉巡察、市(州)县联动巡察，督促建立上级巡察机构派员列席县级党委和巡察机构有关会议、市(州)县巡察办联席会议等机制，推动巡察工作规范发展。

巡视是推进党的自我革命、全面从严治党的战略性制度安排。省委巡视机构将以党的二十大精神为指引，深入学习贯彻习近平总书记关于巡视工作的重要论述，深刻领悟党的自我革命的内涵和本质要求，准确把握党中央对巡视工作新要求，准确把握党中央对巡视工作新要求，更好发挥政治巡视利剑作用，推动巡视巡察工作向深拓展、向专发力、向下延伸，为奋力谱写全面建设社会主义现代化国家的青海篇章提供坚强政治保障。